《玫瑰的故事》:此刻即是花期





天天娱评

□陈佳佳

在对现实描摹复现后,剧集残酷上演了一次又一次分离。不 残酷上演了"对爱情祛魅了"!看 似老实的周士辉精神出轨,觊觎 年轻漂亮的大学生;帅气多金的 庄国栋偏执自我,行事从不顾及

女主角情绪;温柔细心的方协文 婚后一改"体贴"模样,施行霸道 的大男子主义……在大团圆结局 后,一地鸡毛似乎才是生活的真 相。原著中,苏太太以一句话轻易 交代了玫瑰结婚的原因——"人 们爱的是一些人,与之结婚生子 的又是另外一些人"。女主角在书 中似乎只是一个符号、一道风景, 就和她的姓名一样,只是一丛引 人猎奇、远观消遣的玫瑰。然而原 著里引人遐想的留白,却给真相 留下了解读空间。电视剧的改编 却是黄亦玫绝非得过且过的普通 人。方协文求婚时因为窘迫而自 卑,女主角只回答他"结婚唯一的 条件是对对方发自内心的爱慕和 欣赏"。在黄亦玫的世界里,她似 乎只考虑"想不想",从不考虑"应 不应当"。利弊权衡不是玫瑰的真 性情。而最终离婚时的那句"我不 爱你了",也正如求婚时那句"我 爱你"一样坚决洒脱。走出女性困 局后,那句"我爱你"最重要的永 远是"我"的主体性,"我"的欲望 和感受高于一切。

导演汪俊说、《玫瑰的故事》 是一个女人的爱情史诗,而爱情 没有改变黄亦致。四段情感经历 对于女主角来说皆是过客,完整 了她的生命,却不曾更改她的底 色。剧集播出后,女主角与不同角 色间大段谈情说爱的片段曾被网 友诟病。在所谓"新大女主"的观 剧期待下,黄亦玫看似不计得失、 "爱情至上"的行事逻辑似乎略显 过时。然而,剧中黄亦玫毫不羞愧 地坦然承认这一点。每个人都有 自己的私心,只不过庄国栋的自 私可能是为了"追求事业成就的 满足感",而玫瑰的自私是对于情 感,对于真爱的欲求。这是她与生 俱来的"爱人"能力,也是她出走 半生不曾更改的底色。多情并非 滥情,"拿得起也放得下"何尝不 一种现代表达?勇于追爱、勇于 试错,黄亦玫的洒脱是自爱的另 一种表现

女配角苏更生似乎是黄亦玫 的反面。黄亦玫出身高知家庭,精 神生活富足,受全家人宠爱。而苏

更生只有县城老家贪婪的继父、 软弱的弟弟和自暴自弃的母亲 为了逃离原生家庭,她在权衡利 弊下早婚。现实耗尽苏更生的心 气,让她长出一层厚躯壳。比起黄 亦致,她没有卓越的潮流品位,没 有优雅矜持的行事做派,更没有 引人艳羡的松弛感。黄亦玫的生 活像一出精心编织的美梦,在她 大展风采、勇敢试错的同时,苏更 生却每时每刻保持紧绷。只有在 买下一套房后,苏更生才真正尝 试放肆自我,显露情绪——她用 口红在新房白墙上肆意大写,彰 显"主权",而这也是她安身立命、 重新养育自己的第一步

《玫瑰的故事》作为当代女子 图鉴,对"去人性化"的"女神 象进行了重新定义,拿回了"美 的话语权。即使耀眼如玫瑰,她也 是平凡的。她会因琐事伤透心神 会在深夜歇斯底里,也会"不再乖 ""自作主张"。改编后的玫瑰不 再停留干被动的男女陈旧脚本, 也不再是毫无瑕疵的观赏标本。 因为"美"不是凝视之下的"馈 赠",而是多向度的自我掌控。物 欲社会的冲击让亦舒写下名利场 中周旋的玫瑰,剧集版《玫瑰的故 事》成功跳出了消遣女性的叙事 陷阱,揭穿了红颜祸水的伪命题 它对于女性形象的展现无疑是进 步的。当"自爱""悦己"成为新话 题,"她力量"再获新生。漫漫人 生,无需他人来定义,每一瞬都是 花期,绽放就在当下

(作者为山东师范大学传媒 学院学生)

奇幻动作电影《异人之下》定档暑期

时尚的"巅峰国漫"可追根溯源

刘宗智 济南报道

由乌尔善执导、改编自"巅峰 国漫"《一人之下》的奇幻动作电 影《异人之下》,日前发布"进入异 能世界"版预告和海报,导演乌尔 善打造的国风异能世界揭开了面 纱。影片由胡先煦、李宛妲、冯绍 峰等人主演,将于7月26日在全国 上映。

一直隐藏自己异人身份的张楚岚(胡先煦饰),自从遇到身世神秘的冯宝宝(李宛妲饰)后,便被卷入不同异人门派争斗的漩涡中。随着张楚岚是神秘功法"炁体源流"传人的秘密被公之于众,异人界围绕他展开了激烈的争夺。

在《异人之下》的世界里, "炁"是使用异能的基础,只有极 少数人能感知到体内的"炁",能

异人。"炁"这个概念并不是凭空 而来,它来自中国古代的哲学概 念,是产生和构成天地万物的生 命能量。令很多人意想不到的是, 这些看起来炫酷时尚的异能设 定,其实都能在我们的传统文化 里追根溯源。比如金光术的施展 手势便来源于传统的"手印",而 阳五雷、阴五雷施展时, 炁在体内 的流向结合了中医经络和阴阳五 行。般若掌、百步拳等招式,则分 别融合了传统武术里的八卦掌、 蛇拳、翻子拳、通臂拳。这类关于 传统文化的"惊喜彩蛋"在片中还 有很多,对此乌尔善导演表示, "我非常希望《异人之下》能够燃 起当代中国年轻人对传统文化的 热情,让大家感受到传统文化很 酷,很时尚。

异人界不但有古时流传下来的异人流派,也有随着社会变化应运而生的新兴势力。预告中,哪都通、全性派、天一门、天下会四大异人势力悉数亮相。他们秉持着截然不同的发展理念和行事原则,但为了"炁体源流"的秘密,他们纷纷将目光聚焦在了张楚岚身上。

此次发布的预告信息量满满,丰富多彩的异能世界点燃观众的好奇,也带来了不少"笑果"。预告中张楚岚的"巡回挨打"令大家印象深刻,被冯宝宝"赏巴掌"、被沈冲"打飞"、被风变重"胖揍"、被张灵玉"雷劈"。网友"胖揍"、被张灵玉"雷劈"。网友直入整屈了"。当然,熟悉原著漫画《一人之下》的读者应该知道,"假装懦弱""假扮弱小"只是张楚岚的保护色。

